

我们的节日·春节

特别报道

篝火晚会烟花秀,山村民宿年味浓



● 长沙晚报全媒体记者 颜开云

2月3日,农历小年,大围山气温已降至零摄氏度,但山脚下的陌野·小河弯村民宿里却热气腾腾、暖意融融,来自四面八方的游客惬意地围炉煮茶,品着当地特色小吃,体验不一样的年味。

晚上7时许,天色完全暗了下去,民宿前的大草坪上燃起熊熊篝火,大人们带着孩子围将过去,参与到随机设置的各种游戏中。火光闪耀,照亮了一张张快乐的笑脸。

随后,一场山谷里的烟花秀更是点燃了大家的热情。40米长的“爱心瀑布”璀璨绽放,一个个多彩礼花冲上夜空,游客们手持电光花、仙女棒等小产品尽情挥舞。

“好玩,有小时候的年味。”游客刘婷来自

长沙,当天约了7个大学同学家一起入住陌野·小河弯来过小年。她说,这里依山傍水环境优美,住宿条件也相当不错,这次入住送了围炉煮茶、伴手礼,“没想到还有篝火晚会和烟花秀,值了!”

17公里外的白沙古镇,大溪河穿镇而过,河畔的舟客寻河西小苑同样过了一个热热闹闹的小年——当天下午,白沙村村民自编自导自演的沉浸式“村晚”在此举行,两三百名村民、游客里三层外三层,将民宿院子围得满满当当。节目很“土”也很“接地气”,既有快板《村规民约七字歌》,也有舞蹈《烟雨唱白沙》,还有白沙豆腐主题小品,每一个都赢得了观众的阵阵掌声。而6位老中青村民的精彩“拉歌”,更是掀起一波波高潮,全场观众跟着节奏挥舞双手,气氛十分热烈。

数十米外,万福桥头,水上竹排古筝表演《浏阳河》别致而应景;麻石巷里,非遗市集活字印刷、磨豆腐等特色活动引人注目。大溪河两岸人头攒动,游客们纷纷拿起手机“打卡”拍照。

↑白沙村“村晚”节目均为村民自编自导自演。长沙晚报全媒体记者 颜开云 摄

→2月3日晚,农历小年,游客在民宿体验烟花秀。长沙晚报通讯员 邓霞林 摄

“我也很久没有过这么热闹的年了!”舟客寻河西小苑负责人杨秋香在厨房中一边炸着火薯粑、玉兰片等特色小吃,一边告诉记者说,白沙古镇现在人气越来越旺了,这两年民宿就新增了10多家。

春节档“人气爆棚”的乡村民宿,也折射出乡村振兴的蓬勃活力。大围山镇党委书记贺志鹏表示,该镇民宿产业集群正发展壮大,目前有民宿120多家,其中高端精品民宿10家,年接待游客超50万人次。下一步将充分挖掘大围山生态物产、历史人文、古建古迹、非遗文化等特色资源禀赋,推动文旅融合发展提质增效,打造“10+N”亿元产业集群,即全力打造10亿元级民宿产业,提质扩链水果、豆腐、蜂蜜、竹木加工、餐饮等N个亿元级产业。

据了解,1月18日(腊八节)至2月24日(元宵节),浏阳推出“烟火浏湘中国年”系列消费活动,入住40家精品民宿,可获得周末焰火门票、玩具烟花产品、“住一晚送一晚”等六大礼包。

与此同时,为了让游客感受地道地道的年味,红红火火的年味,浏阳统筹非遗、民间文艺等资源,在民宿组织放烟花、做蒸菜、舞龙舞狮、赶春牛、唱山歌、猜灯谜、演皮影戏、打糍粑、剪窗花、送春联、杀年猪等特色非遗与民俗体验活动。

“越来越多的人选择下乡过年,在民宿里‘闹新春’已成新潮流。”浏阳市民宿协会会长刘志富表示,尽管受到近期冰冻雨雪天气影响,但目前参与活动的民宿订单和询单总量已超过2200单,比去年同期增长102%。

小年这天 市场里充满幸福味道

长沙晚报2月3日讯(全媒体记者 刘攀)3日是传统的农历小年。早上8时,位于河西观沙岭的锦尚生鲜市场,迎来了一天中客流量最大的时刻。

大鱼小虾活蹦乱跳,水果摊堆得满满当当,熏制好的腊味浓香扑鼻,新鲜的猪肉灌成饱满诱人的香肠,青翠欲滴的蔬菜上还带着晶莹的露珠……菜场内,各类年货应有尽有,人头攒动间充斥着吆喝声和交谈声。

前来赶早市的市民络绎不绝。“今天这羊肉、羊排都是最新鲜的,要不要买点回去红烧?”“要得,我要多买点,家里人都爱吃,炖汤也蛮好!”红火的生意让摊主冯顺波忙得不亦乐乎。他经营羊肉生意有20多年了,每年春节期间都是他一年中最忙碌的时候。“每天凌晨4点我就会开市,一直要到中午才能稍微歇一下。羊肉算是年夜饭中的一道‘硬菜’,这几天晚上都有人来电话要货咧!”

禽类摊位摊主王永华,每天凌晨4时起床进货。谈起最近的生意,她开心地笑了:“大家开始备年货了,最近鸡鸭都卖得比以前好,四五斤一只的鸡,好的时候一天能卖掉十几只呢!”王永华的老家在益阳,来长沙已有七八年。她告诉记者,自己丈夫以前在厂里打工,她就独自在家带娃。最近孩子上高中寄宿了,两口口便合计出来盘了个档口贴补家用。“虽然工作辛苦,但孩子也大了,家里日子总归越过越好,就满足了。”

市民陈红岩更是专门从尖山湖公园赶来锦尚生鲜大采购。“来这里买菜什么都有,菜品丰富新鲜,还便宜实惠,我虽然住在尖山湖那边,也还算是来得勤呢,每次一来就会多买点。”她指着自已满满当当两大兜笑着说,

“这么多也就200元,家里人多吃好几天了。”

春联、灯笼、窗花、对联等年味装饰品自然也不会缺席。市场里琳琅满目的饰品弥漫着十足的年味,引得不少市民驻足挑选。“过年还是少不了要有一个气氛,贴福字、挂灯笼之类的,家里人一起开开心心、喜气洋洋。”前来挑选装饰物的周女士表示,家里小孩子特别喜欢帮忙“装点”年味氛围。

眼前人来人往的热闹景象,各色食物扑鼻的香气,无不传递着生活的喜悦与丰饶。记者注意到,随着人流量的增加,市场管理员也变得格外忙碌,他们穿梭在各个摊位之间,提醒摊主保证菜品质量,切莫短斤少两,也要维护好自己摊位前的卫生。

“快点快点,喝点水休息一下再去把东西买齐。”家住开福区的李奶奶拎着满满的菜篮子,在市场新增的休憩区催促老伴。“我和老头子经常来这里买菜,这个市场升级后不仅变得更加干净整洁了,休息的地方还有水喝。”原来,锦尚生鲜市场通过修、整、改、建等方式,实现了整体升级,不仅在市民休憩区提供直饮水,还有三级分离的独立活禽区、温馨的便民服务中心,全部商品实现明码标价……

而这只是长沙农贸市场提质改造的一个缩影。记者了解到,预计到今年年中,长沙城区129家农贸市场均有旧貌换新颜,市民逛菜市场的获得感和幸福感将得到全面提升。

购销两旺的农贸市场,一头连着商户用心经营,一头连着阖家团圆欢聚。历经整年的忙碌后,在小年这天,大家来到菜市场找寻“家”的味道,也让年货成了传递幸福的载体。



去马栏山看灯会啦

“龙腾潇湘·灯耀星城”2024长沙首届新春灯会2月3日在马栏山鸭嘴公园开幕,绚丽花灯在热烈的龙狮送福氛围下熠熠生辉,点亮了星城的夜色,为市民带来了一场视觉与文化的盛宴。

长沙晚报全媒体记者 刘晓敏 林摄影报道

这个小年项目部里有点“暖”

长沙晚报2月3日讯(全媒体记者 陈焕明 通讯员 彭琴 陈琦 实习生 资慧)“小年吃一碗热饺子,整个人都暖烘烘的,项目志愿者们还帮我买了回家的高铁票,真的太开心了。”2月3日是南方的小年,湘江科创基地二期项目塔吊司机杨志成在这一天与工友们在项目上一起包水饺、贴窗花、话家常。

杨志成原本打算搭乘朋友的车回乡,但近期持续降温,部分路段积雪冰冻,高速公路也比较危险,考虑返乡安全问题,觉得还是坐高铁回家更好一点。听闻中建三局项目志愿者可以帮忙买票,他赶紧找志愿者帮忙,终于买到了心心念念的返乡票。一个小举动,温暖了工友心。春运期间,在外工作的工友们归心似箭,买票成了他们心头的一大难题。为了帮助工友们顺利返乡,项目部提前统计摸排收集工人返乡信息,为有需要的

工友抢购火车票。

湘江科创基地二期项目总建筑面积10.73万平方米,建设内容包含4个地块,是湘江两岸科创走廊创新引领核心——岳麓山大学科技城的重点平台,定位为面向省内外高校的科技成果转化平台,建成后将成为全力服务高校、政府、企业的坚实载体和校企合作平台科研成果落地转化的重要保障。

“今天是南方的小年,我们组织仍在岗的工友开展贴窗花、包水饺、话家常活动,还为他们送上暖心大礼包,感谢他们的付出与坚守,让他们度过一个温暖而难忘的小年夜。”中建三局项目负责人介绍,目前项目第一标段塔楼主体结构已实现全面封顶,下一步项目部将继续秉持安全为天、质量为本、环保为要的理念,高品质完成后续各项工作,确保项目完美交付。

归家心切,行李物品别忘了拿

春运前8天,长沙铁路公安处民警为旅客寻回143件物品

长沙晚报2月3日讯(全媒体记者 聂映荣 通讯员 汤珺怡)随着春节临近,越来越多人踏上返乡路。春运途中,不少旅客乘坐列车回家时,因一时粗心或遗失了背包,或拿错了行李。幸亏铁

路民警当起了“寻物能手”,帮旅客及时寻回遗失物品。3日,长沙铁路公安处通报称,从1月26日至2月2日,春运前8天里,民警为旅客寻回遗失物品143件,为群众挽回损失24.5万元。

打工返乡,2万余元辛苦钱最终被找回

“这是我辛辛苦苦几个月在建筑工地打工赚的工钱,多亏你们帮忙,不然年都过不好,感谢警察同志。”2月1日,旅客李先生领回自己的双肩包及里面的财物,紧紧握住民警的手,连声道谢。

原来,1月31日10时30分,李先生乘坐G6459次列车从长沙南站前往邵阳站,准备回老家过春节。到达出站口时,李先生才发现,自己的双肩包不见了,包里不仅有身份证和结婚证,还有现金2万余元。

李先生以为双肩包被遗忘在列车上,马上拨打电话

报警。接警后,长沙铁路公安处邵阳站派出所民警立即联系G6459次列车的乘务帮忙寻找,通过李先生提供的车厢、座位信息,乘警前往其此前所在的车厢查找,但并未发现类似双肩包。

随后,民警通过调取车站视频监控发现,李先生下车时随身背着背包,到达出站口时,包却不见了。经事后进一步追查,民警在出站口附近的卫生间内找到了李先生遗失的黑色双肩包。次日,他来到派出所领回了自己的包,包内财物分文不少。

错拿行李“闹乌龙”,铁警助物归原主

1月31日16时许,旅客黄女士在湘潭北站出站窗口补票后,发现自己放在身后的粉色行李箱被别人错拿走了,而自己身边留下一个相似的行李箱。黄女士的行李箱内装有价值1万余元的黄金首饰,她焦急不已,立即报警。

接警后,长沙铁路公安处湘潭北站派出所民警清点现场遗留的粉色行李箱内所含物品,发现一张带有姓名的疫苗接种卡。经调查,民警联系上错拿黄女士行李箱的张同学。

“谢谢警察叔叔,我现在正在公交车上,如果不是您提醒,我还不知道自己拿错了行李箱!”张同学解释道,她此前出站时,将行李箱放置在出站口的卫生间外,上完厕所后,因着急出站,忙中出错拿了黄女士的同款箱子。当日17时,张同学赶回车站,在民警与车站工

作人员的见证下,两个行李箱分别物归原主。

无独有偶,2月1日15时许,旅客杜女士在邵阳站下车时发现,自己的行李多出来一件。经过她与同行的朋友回忆,怀疑可能是朋友误拿了其他旅客的行李。因不知如何联系失主,杜女士只好报警求助。长沙铁路公安处邵阳站派出所民警接警后,对行李箱内物品进行清点,找到一本户口本,最终联系上失主肖女士,让行李箱物归原主。

民警提醒市民,春运乘车出行,请务必妥善保管好自己的随身物品,并尽量将零散的行李“化零为整”,在过安检、上下车时要注意清点行李件数。此外,大家可用挂件、贴标识等方式,让自己行李箱的外观特征更明显,将自己与他人的行李箱区分开来,以免错拿带来麻烦。

“开福袋送万福”,过年畅游城北

长沙晚报2月3日讯(全媒体记者 李卓)从2月4日到20日,到大城北13个热门景区、商圈和网红打卡点,和可爱萌宠小人、呆萌送财童子互动答题,就能获“龙年福袋”,免费拿景区门票和文创好礼,还有机会赢体彩大乐透!4日,开福区将推出“开福袋送万福”活动,邀市民和游客过年畅游城北纳福礼。

辞旧迎新之际,开福区“开福袋送万福”活动将向市民游客派发一万余个“龙年福袋”,送上满满福气。“龙年福袋”里有哪些惊喜?开福区文旅局负责人表示,这万余个福袋里“有吃有玩还有大奖”,其中有开福福娃盲盒礼品、湖南体彩中心提供的大乐透彩票、世界之窗夜场门票、动趣王国成人门票、长沙园林生态园门票、马栏山鸭嘴公园新春灯会门票等热门景区门票,以及开福区星级酒店大餐折扣和四方坪夜市、东风路文创园、潮宗街、大悦城、富兴时代广场和泊富1 CITY

等众多商圈和网红打卡点内的门店优惠券。

市民、游客如何获“龙年福袋”?从2月4日到20日特定时间内,在长沙海底世界美人鱼表演处、四方商贸城夜市党群服务中心等13处热门景区、商圈和网红打卡点,与可爱萌宠小人、呆萌送财童子“接头”,现场参与“龙年大吉 成语接龙大挑战”和开福文旅知识问答,接龙接上或答对者,即可免费领取“龙年福袋”。

福袋里随机放有“幸福接龙”刮刮卡和湖南体彩中心3元面值(单注追加)大乐透、5元面值的辰龙等等。“幸福接龙”刮刮卡上,随机隐藏超多优惠福利,如景区门票、大餐折扣券、网红饮品优惠券等,刮到凭卡直接到店消费抵用兑换。如果刮到了福娃盲盒,带“春晚不打烊 幸福来接龙”和“开福袋送万福”话题,在朋友圈、抖音、小红书等任意平台分享福袋惊喜即可现场领取。特别提醒的是,本次活动中的大乐透,统一开奖时间是2024年2月21日。